
Slavné posvěcení nové kaple sv. Vojtěcha v Bližňovicích
Před 58 roky dne 15. Ledna 1879 zemřela v Bližňovicích pí. Anna Hrnčálová, vdova po
Františku Hrnčálovi, statkáře v Bližňovicích č.3 a odkázala obnos 1 000 zlatých na postavení
kaple nové v Bližňovicích. Odkázala další obnos na zřízení finannčí mše sv. s přáním aby tyto
mše sv. obětovány byly ve farním chrámu Páně, až do té doby kdy vystavěna by byla nová
kaple v Bližňovicích, pak aby tyto mše sv. obětovány byly v této kapli.
Obnos 1 000 zlatých odkázaný zemřelou pí. Hrnčálovou vzrost do této doby na 15 000 Kč a
dlouho by jistě trvalo, než-li by ke stavbě nové kaple došlo.
Než občané Bližňovičtí se sešli v čele se svým starostou p. Vojtěchem Velinským, rolníkem
se usnesli, že výstavba kaple již nyní. Učinili mezi sebou sbírku a sebrali přes 20 000 Kč a
dali se v krátkém čase do stavby nové kaple. Kaple tato vystavěna byla na místě staré
zvoničky, která tam přes 200 roků stála a jejíž zvoneček vybízel věřící k denním motlitbám,
zde přinášíme obrázek staré zvoničky.
Litovali dlouho, že tato zvonička nebyla opravena a tam na návsi ponechána. Byla by osada
Bližňovická měla vzácnou starobylou památku vedle moderní nové kapličky a pěkného kříže,
který ve válce byl pořízen – a málo, která osada mohla by se něčím podobným pochlubiti.
Pan konzervátor Pochobradský pokoušel se zvoničku zachrániti a z Chrudimi 2 kráte do
Bližňovic přijel, i místní duchovní správce se o to přičiňoval, ale nadarmo – v Bližňovicích
nebylo pro to pochopení.
Zvonička byla odstraněna, ale k opravě její již nedošlo.
Na místě zvoničky vybudována byla moderní kaple, kterou v moderním stylu vystavěl p.
Vojtěch Pospíšil stavitel z Prahy. Celkem stála na………..
A v neděli dne 25.dubna 1937 konala se slavnost posvěcení této kaple.
Ač počasí bylo chladnější a deštivé, přece tu neděli nepršelo a slavnost se opravdu hezky
vydařila.
Z farního chrámu Páně vyšel průvod po ranních bohoslužbách Božích za zvuků úplné kapely
Hrochovo- Týnecké přes Čankovice, kdež byla vykonána u sv. kříže a kapličky pobožnost za
Boží úrodu k Bližňovic k nové kapli. Průvod tento – opravdu veliký – vedl místní duchovní
správce za asistence 2 p. bohoslovců z Hradce, z nichž jeden byl místní rodák Bližňovický Fr.
Hašek. Ke kapli v Bližňovické přijeli bisk. vikář z Trhové Kamenice a mons Jan Zítko, jako
světitel nové kaple a pan senátor mons. Th. PhDr. Jan Sobota z Hradce Králové, jako
slavnostní kazatel.



Přivítání byli 2 družičkami a panem mlynářem Bohumilem Ročkem, jako předsedou výboru
pro postavení nové kaple a místním Duchovním správcem přivítáni byli všichni účastníci.
Přišlo též procesí z Chroustovic s knězem Dr. Olivou, bisk vikářem dočasným
administrátorem.
Na těchto obrázcích zachycen jest průvod přicházející do Bližňovic.
Na prvním obrázku za korouhvemi kráčí školní mládež.
Na druhém obrázku sdružení katolické mládeže.
Na obrázku třetím jednota Orla částečně v krojích.
Na obrázku čtvrtém hudba Hrochovo-Týnecká v čele s kapelníkem a ředitelem kůru KarlemŽidkem. Za hudbou pak nepřehledné zástupy lidí.Obrázky tyto vzaty pře pohostinstvím p. Šantrůčka v Bližňovicích.
Po přivítání duchovním správcem, jak tento obrázek naznačuje následovalo slavnostní kázáníslov.pana senátora mons. Dr. Soboty jak zachycuje tento obrázek prostřední.
Na to následovalo svěcení nové kaple, které vykonal mons.bisk.vikář Jan Zítko za asistencevšech přítomných, kteří jsou zachyceni na tomto obrázku.
Jsou to zleva bohoslovec Hašek, Dr. Oliva z Chroustovic……….držící ruce vzadu senátor Dr.Sobota a světitel mons. Zítko a pluviátu místní duchovní správce Fr. Houdek děkan a p.bohoslovec.
Potom následovala zpívaná slavná mše sv., kterou obětoval Mons. Sobota za zemřelou pí.Annu Hrnčálovou a za všechny dobrovolnice, za zemřelé a živé osadníky.Po mši sv. přednesla slečna Františka Hašková vzletnou báseň k poctě sv. Vojtěcha, jemužnová kaple byla zasvěcena.Na to poděkoval p. starosta Velinský všem dobrodincům, a slečna Mařenka Ročková světitelia kazateli. Ke konci pak poděkoval ještě jednou děkan Houdek, zvláště členům výboru propostavení kaple totiž p. Ročkovi mlynáři, p. starostovi Velinskému, p. Haškovi na nichžhlavně spočívala všechna starost s postavením a s vnitřní výzdobou kaple.Poděkoval rodině Černých, Kuchařů a Markreitů z Brna za darování pěkné sochy Pany Marie,všem Annám z Blížňovic za sochu Anny, rodině Ročkové za krásné antipendium a ostatní naoltář, p. Horychovi za vkusnou úpravu svatostánku, p. Morávkovi za zhotovení novékazatelny a plotu kolem kaple, pí. Boženě Patočkové za darování 2 nových ubrusů do kaple.Dopolední slavnost ukončena byla motlitbou „Anděl Páně“ a státní hymnou.Odpoledne o půl 3 hod. bylo sv. požehnání a zapěn chvalospěv „ Te Deum laudamus“Celé odpoledne byl pak koncert kapely Hroch – Týnecké.Krásnou sochu sv. Vojtěcha pro novu kapli v Bližňovicích zhotovil řezbář p. Bohumil Bekz Kutné Hory za cenu 1600 Kč. Kapli vymaloval p. Dvořák ze Slatiňan.



To byla první pouť v Bližňovicích. Doufejme, že tato jarní pouť, která vedle dne sv. Jiří,bude vždy první jarní poutí naší farnosti v celém okolí a která se bude vždy slaviti v neděli posv. Vojtěchu, bude vždy poutí mnohých a mnohých.Dne 20.5.1937 Jan Zitko

Opis článku – noviny
Slavnost svěcení kaple sv. Vojtěch a v Bližňovicích
Krásné chvíle prožívala osada Blížňovice a s ní celá farnost hroch.-týnecká v neděli dne 25.dubna1937. Konala se slavnost posvěcení nové kaple sv. Vojtěcha, biskupa. Veliký, dlouhý průvod vyšel poranních službách Božích z Hroch. Týnce, vedený vdlp. Děkanem P.Houdkem za asistence 21 ctih.bohoslovců a za zvuků úplné kapely hrochovotýnecké do Blížňovic, kdež bylo slavnostní uvítáníkazatele, světitele a všech přítomných, kteří ve velkém zástupu kupil se před novou kaplí. Světitelemkaple byl vdp.bisl.vikář Mons. Zitko z Trhové Kamenice, slavnostním kazatelem slov.p. senátorMsgre dr. Jan Sobota z Hradce Králové, který též obětoval první slavnostní mši sv. za zemř. paníAnnu Hrnčálovou, všechny dobrodince a živé i mrtvé osadníky. Z Chroustovic též přišlo prvníprocesí s hudbou se svým dočasným duch. správcem bisk. Notářem V. Olivou.Jak světitele, tak i kazatele a všechny přítomné uvítaly nejprve 2 družičky malé z Blížňovic, pakp.Boh. Roček jako předseda výboru pro postavení kaple, nato vdp.děkan Houdek jako duch. správcefarnosti.Po skončených službách Božích přednesla sl. Fr. Hašková hezkou báseň k poctě sv. Vojtěcha, sl.M. Ročková poděkovala vsdp. světiteli a kazateli, p. starosta Velinský všem dárcům a vdp.děkanHoudek poděkoval pak všem bez rozdílu, zvláště těm na nichž spočívala veškerá starost s postaveníma vnitřní výzdobou kaple, totiž předsedovi p. Boh. Ročkovi, p. starostovi Velinskému, a Fr. Haškovi avšem, kteří jim pomáhali.Poděkování bylo zvláště těm, kteří přispěli k vnitřní výzdobě kaple, zvláště rodině Černých,Kuchařové a Markreisové z Brna za krásnou sochu Pany Marie Lurdské, všem ženám Annám zasochu sv. Anny, rodině p. Mlynáře Ročka za antipendium a jiné výzdobě oltáře. Díl patří p. Harychoviza výzdobu svatostánku, pí Patočkové za 2 krásné obrazy do kaple, p. Morávkovi za novou kazatelnu ajiné práce. Slavnost ukončena byla národní hymnou.Krásnou sochu sv. Vojtěcha pro novou kapli zhotovil p. Boh. Bek řezbář z Kutné Hory, vnitřekvymaloval p. Dvořák ze Slatiňan. Kapli v moderním stylu vystavěl stavitel Pospíšil z Prahy.Ač počasí bylo chladné, přece slavnost posvěcení nové kaple v Bližňovicích se vydařila v každémsměru. Nová kaple bude ozdobou obce a bude hlásat budoucím generacím náboženské cítění aobětavost zdejších osadníků. Jarní pouť, která bude v Bližňovicích nyní v neděli po sv. Vojtěchu stanese jistě cílem mnohých a mnohých z celého širokého okolí – účastník.
Připojuje se úryvek z novin o svěcení nové kaple v Bližňovicích a to ze státních a…….kaplev listech.



Obrázek svěcení spolkové místnosti Hrochův Týnec
Při službách Božích…………….. při slavnosti svěcení nového spolkového domu, posvětitel Dr. JanNovák z Prahy k přítomným chválí, jak prakticky a levně byla spolková místnost vyřešena „Malá alenaše“

Primice Dr. HašekKrásná byla slavnost primiční Františka Haška z Bližňovic v roce 1939. Průvod vedl z Blížňovicděkan Houdek, který přijel již z Ronova na tuto slavnost. Průvod řídí administrátor Václav Kubát

Hostina ve mlýněObrázek tento zařazujeme ještě ze slavnosti svěcení kaple na němž je rodina mlynáře Boh. Ročka,kdež byla tato slavnost konati……………………dr. Jan Sobota, místní duch správce děkan a notářeFr. Houdka, bohoslovec Fr. Hašek, na pravé straně Fr. Hašek jeho otec a vedle něho s kloboukemv ruce stavitel V. Pospíšil z Prahy, který kapličku stavěl.

Svěcení kněžstvaTéž kněžská a řeholní povolání jsou známkou náboženského života farnosti. V červnu 1939 bylvysvěcen a slavil primiční mši ve farním kostele bohoslovec ze zdejší farnosti p. František Hašekz Blížňovic a později farář v Černikovicích u Rychnova. Primice se konala za velké účasti lidu dne 2července1939. Obrázek z ní uvádíme nížeji. Potom po 10 let nebyla kněžského povolání z farnosti.Až v roce 1948 vstoupil do semináře Vojtěch Hašek a v roce 1949 Josef Velinský oba dvaz Bližńovic. Říkáme si, že jednou jejich primice – bude veliká milost boží



Postavení kříže v Bližňovicích
V Bližňovicích na návsi uprostřed 4 lip stál dřevěný kříž a na něm z plechu Tělo Kristovo připevněnobylo. Kříž u země zetlel a byl v roce 1913 odstraněn. Po několik roků zůstalo místo prázdné a prototaké, že mělo se za to, že v krátké době dojde k vystavění kaple – na kterou odkázala Anna Hrnčálováz Bližňovic obnos 1 000 zl. Obnos tento vzrostl již na 7000 korun, takže mohlo by se k vystavěníkaple přikročit. Přišla však v roce 1914 světová válka – tím ovšem na stavění kaple nebylo anipomyšlení pro nesmírnou drahotu všeho – tedy stavebního materiálu a práce. Proto občané Bližňovičtíusnesli se pořídit si alespoň zase kříž
Dívky Bližňovické učinily sbírku na kříž. Hlavně o postavení kříže se stará správce školy pan VáclavHavlíček – ten dal kříž zhotoviti v Chrudimi u sochaře Jana Kalousa. Celkové vydání na křížčinilo …..….. 78 831,40V neděli dne 9. Září 1917 bylo svěcení nového kříže.
Byl nádherný den. Vyšlo procesí od kapličky Čankovické, u mlýna Psotnova sešlo se toto procesís procesím z Bližňovic- které přišlo naproti uvítati světitele sv. kříže faráře Františka Houdka. Farářeuvítal pan učitel Havlíček a jedna družička. Na to hnul se veliký průvod do Bližňovic – za zvukůhudby. U nového sv. kříže měl farář Houdek kázání k velikému zástupu lidí – na 2 000 hlav čítajícímuna slova napsaná na kříži: Nyní pak zůstává toto : víra, naděje, láska, ale největší z nich je láska.Na to následovalo svěcení. Posléze 2 dívky poděkovali světiteli válečnou písní k Paně Marií, bylakrásná tato slavnost skončena.Dlouho zůstane v paměti účastníků tato krásná slavnost.
PRIVILEGIUM


